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Με την κάθοδο του «Oruc Reis» μέχρι τα όρια της πρόσφατα 
οριοθετημένης ΑΟΖ Ελλάδας - Αιγύπτου, η Αγκυρα δεν 
ήθελε μόνο να προκαλέσει ταραχή στην Αθήνα, αλλά 
και να στείλει μια σαφή προειδοποίηση προς το Κάιρο

Μήνυμα 
στο Κάιρο

Ο Ερντογάν εκβιάζει 
με «νέα Ιμια», για να 
επιτύχει τους στόχους 
του στην ανατολική 
Μεσόγειο. Ανοίγει 
θέματα με «γκρίζες» 
ζώνες, επιδιώκοντας 
στη συνέχεια να τα 
θέσει στο τραπέζι των 
διαπραγματεύσεων
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Του ΠΑΝΑΓΗ ΓΑΛΙΑΤΣΑΤΟΥ

Ε
να βρόμικο σχέδιο, με το οποίο ο σουλτά-
νος προσπαθεί να «γκριζάρει» ολόκληρη 
την ανατολική Μεσόγειο και να πετύχει 

διαμοιρασμό των θαλάσσιων ζωνών προς όφε-
λος της Τουρκίας, βρίσκεται σε εξέλιξη. Το σχέ-
διο αυτό είναι κομβικής σημασίας για τον Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν, καθώς θέλει να σύρει την 
Ελλάδα σε μια διαπραγμάτευση χωρίς περιορι-
σμούς και για να το πετύχει απειλεί με «νέα Ιμια». 

Η αποστολή του «Oruc Reis» στην ελληνική 
υφαλοκρηπίδα, συνοδεία πολεμικών σκαφών 
και σε συνδυασμό με την κινητοποίηση ολόκλη-
ρου του τουρκικού στόλου, αυτόν ακριβώς τον 
σκοπό είχε. Να οδηγήσει την ελληνική κυβέρνη-
ση σε υπεραντίδραση, να γίνει το ατύχημα και 
η Αθήνα να υποχρεωθεί να καθίσει στο τραπέ-
ζι μιας διαπραγμάτευσης, κατά την οποία ένα 
μέρος των τουρκικών διεκδικήσεων θα γινόταν 
εκ των πραγμάτων αποδεκτό. Σε ανύποπτο χρό-
νο, άλλωστε, από τον Ιούνιο έως τις αρχές Ιου-
λίου, οι κορυφαίοι της τουρκικής κυβέρνησης 
(Τσαβούσογλου, Ακάρ) καλούσαν την Αθήνα 
σε διαπραγματεύσεις, απειλώντας, σε περίπτω-
ση άρνησης, με γεωτρήσεις νοτίως της Κρήτης. 

Η τακτική των Τούρκων να δημιουργούν θέ-
ματα, όπως τις «γκρίζες» ζώνες, για να τα βά-
λουν στη συνέχεια στο τραπέζι, είναι γνωστή 
στην ελληνική διπλωματία και όχι μόνο. Εκείνο 
που έχει αλλάξει, ωστόσο, σε σχέση με το παρελ-
θόν είναι πως ο Ερντογάν δεν επιδιώκει απλώς 
διαπραγματευτικά οφέλη, αλλά έναν ηγεμονι-
κό ρόλο για την Τουρκία στην ανατολική Με-
σόγειο και μια συνολική διαπραγμάτευση ανά-
μεσα στις χώρες της περιοχής, προκειμένου 
να επιβεβαιώσει αυτό τον ρόλο. Αυτό είναι και 
το νόημα των πρόσφατων διαρροών από την 
Αγκυρα ότι προτίθεται να συγκαλέσει διάσκε-
ψη των χωρών της ανατολικής Μεσογείου για 
το θέμα των ενεργειακών πόρων. Στην πραγ-
ματικότητα, επιδιώκει μια τετραμερή Τουρκί-
ας, Ελλάδας, Λιβύης και Αιγύπτου, που θα μοι-
ράσει τις θαλάσσιες ζώνες στην ανατολική Με-
σόγειο αν όχι ακριβώς όπως οραματίζονται οι 
Τούρκοι τη «Γαλάζια Πατρίδα», ωστόσο σε κά-
θε περίπτωση σε βάρος των ελληνικών κυριαρ-
χικών δικαιωμάτων. 

Πρόσχημα
Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, αυτός ήταν 
και ο λόγος που μετά την πρώτη κρίση με το 
«Oruc Reis» και τη συμφωνία με Αθήνα και Βε-
ρολίνο για επανέναρξη των διερευνητικών επα-
φών ο Ερντογάν χρησιμοποίησε ως πρόσχη-
μα τη συμφωνία οριοθέτησης Ελλάδας - Αιγύ-
πτου για να αποχωρήσει από τον διάλογο. Αυ-
τό που είχε συμφωνηθεί ήταν ένα πολύ στενό 
πλαίσιο για τις επιδιώξεις του. Πέρα από αυτό, 

πάντως, οι ίδιες πηγές σημειώνουν πως η πρω-
τοβουλία της Αιγύπτου να κλείσει τη συμφω-
νία τον ενόχλησε ιδιαίτερα. Η σημαντικότερη 
χώρα του αραβικού κόσμου αγνόησε τη βού-
λησή του -συν το γεγονός ότι σε μυστικές δι-
αβουλεύσεις η Τουρκία της προσέφερε πολύ 
μεγαλύτερες θαλάσσιες εκτάσεις- για μια συμ-
φωνία με μια χώρα (την Ελλάδα) την οποία σε 
καμία περίπτωση ο σουλτάνος δεν αναγνωρί-
ζει ισότιμα. Η κάθοδος του «Oruc Reis» μέχρι 
τα όρια της πρόσφατα οριοθετημένης ΑΟΖ Ελ-
λάδας - Αιγύπτου δεν ήθελε μόνο να προκαλέ-
σει ταραχή στην Αθήνα, αλλά και να στείλει μια 
σαφή προειδοποίηση προς το Κάιρο. 

Ο Τούρκος Πρόεδρος με αυτές τις κινήσεις 

δεν έχει στρατηγική εξόδου, πιθανόν όμως και 
να μην τη χρειάζεται. Αν γίνει το ατύχημα, θα 
βρεθεί σε ένα διάλογο στον οποίο θα επιβάλει 
τη θέλησή του, ενώ αν πετύχει η νέα γερμανική 
απόπειρα διαμεσολάβησης, θα πάρει οικονομι-
κά ανταλλάγματα από την Ευρώπη. 

Αν τίποτε από αυτά δεν γίνει και με δεδομέ-
νη τη βούληση της ελληνικής πλευράς να μην 
πατήσει πρώτη τη σκανδάλη, το «Oruc Reis» θα 
εξαντλήσει τα χρονικά όρια της NAVTEX της πε-
ρασμένης Δευτέρας, πλέοντας από Νότο προς 
Βορρά και από Βορρά προς Νότο, και ο ίδιος 
θα κομπάζει στο εσωτερικό ότι έδειξε ποια είναι 
τα «δικαιώματα της Τουρκίας» στις «θάλασσές 
της». Θα πρέπει, πάντως, να σημειωθεί πως η 
στήριξη της τουρκικής κοινής γνώμης στις πει-
ρατικές ενέργειες στην ελληνική υφαλοκρηπίδα 
είναι σχεδόν καθολική. Πέραν των «εθνικών δυ-
νάμεων», δηλαδή του τουρκικού γενικού επιτε-
λείου, του Κόμματος Εθνικιστικής Δράσης, του 
Κόμματος Μεγάλης Ενότητας, του κινήματος που 
δημιουργεί σήμερα ο γιος του ιστορικού ηγέ-
τη του τουρκικού συντηρητικού ΑΚΡ, Νετζμε-
τίν Ερμπακάν, και των διάφορων πρώην ηγε-
τικών στελεχών του, την επιχείρηση του «Oruc 
Reis» χαιρέτισαν η Μεράλ Ακσενέρ και η κεμα-
λική αντιπολίτευση, δηλαδή το 90% των πολι-
τικών δυνάμεων. Και όλοι στην Τουρκία συμ-
φωνούν με τη φράση του Ερντογάν πως «δεν 
θα σας επιτρέψουμε να μας αποκλείσετε στον 
κόλπο της Αττάλειας». 

Είναι πιθανόν η 23η Αυγούστου να παρέλθει 
χωρίς κάποιο ορατό αποτέλεσμα και χωρίς επι-

Τα «βρόμικα» 
σχέδια του 
σουλτάνου

Τετραμερή Τουρκίας, Λιβύης, 
Αιγύπτου και Ελλάδας για τον 
διαμοιρασμό των θαλάσσιων 
ζωνών στην ανατολική 
Μεσόγειο επιδιώκει ο Ερντογάν
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τυχή διαµεσολάβηση. Αυτό το σενάριο προ-
βληµατίζει τους διπλωµατικούς κύκλους, για-
τί ο σουλτάνος διαθέτει την επιλογή της κλιµά-
κωσης. Στο τέλος Αυγούστου, άλλωστε, θα γίνει 
ο διαµοιρασµός των οικοπέδων στην περιοχή 
που οριοθετεί το τουρκο-λιβυκό µνηµόνιο και 
στην ελληνική κυβέρνηση δεν αποκλείουν να 
εµφανιστεί κάποιο από τα ερευνητικά σκά-
φη της Τουρκίας νοτίως της Κρήτης. Πα-
ρεµπιπτόντως, αξίζει να σηµειωθεί πως 
η Τουρκία είναι η πρώτη χώρα που χρη-
σιµοποιεί τα ερευνητικά και τα πλοία-
γεωτρύπανα ως εργαλείο γεωπολιτι-
κής προβολής και αυτό δυσκολεύει 
την αντιµετώπιση της πρόκλησης 
και από την άποψη των κανόνων 
του ∆ιεθνούς ∆ικαίου. Βεβαίως, 
νοτίως της Κρήτης, τα δεδοµέ-
να θα είναι διαφορετικά, αφού 
η περιοχή είναι οριοθετηµένη 
και η εγγύτητα µε τα ελληνικά 
παράλια αυταπόδεικτη και για 
τον ξένο παράγοντα, ωστόσο 
αυτό θα αυξήσει και την πί-
εση για µια πιο δυναµική ελ-
ληνική αντίδραση. ∆ιπλωµατικοί 
κύκλοι θεωρούν πως το «κλειδί» 
για εκτόνωση της κρίσης πριν από τις 
23 Αυγούστου θα είναι η κατάσταση της 
τουρκικής οικονοµίας και το ύψος των 
οικονοµικών ανταλλαγµάτων που είναι 
διατεθειµένοι να δώσουν οι Ευρωπαίοι 
στον Ερντογάν. 

Η ΤΟΥΡΚΙΑ είναι η πρώτη χώρα 
που χρησιμοποιεί τα ερευνητικά και 
τα πλοία-γεωτρύπανα ως εργαλείο 
γεωπολιτικής προβολής

∆ΙΠΛΩΜΑΤΙΚΟΙ κύκλοι θεωρούν πως καθοριστικός παράγοντας για 
εκτόνωση της κρίσης είναι το ύψος των οικονομικών ανταλλαγμάτων 
που είναι διατεθειμένοι να δώσουν οι Ευρωπαίοι στον Ερντογάν, 
την ώρα που η τουρκική οικονομία βρίσκεται υπό κατάρρευση

Για δεύτερη φορά διέκοψε τις 
διακοπές της η Αγκελα Μέρκελ 

προκειμένου να διαμεσολαβήσει 
ανάμεσα σε Αθήνα και Αγκυρα

Ανοιχτούς 
διαύλους 

Ελλάδας - 
Τουρκίας θέλει 

το Βερολίνο

 ΤΟ ΜΕΣΗΜΕΡΙ της Πέµπτης τηλεφώνησε, τελικά, η 
Γερµανίδα καγκελάριος Αγκελα Μέρκελ στον Τούρκο 
Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Το τηλεφώνηµα το 
είχε προαναγγείλει ο ίδιος ο Ερντογάν το πρωί της Πέ-

µπτης. Η Μέρκελ υποχρεώθηκε να διακόψει για 
δεύτερη φορά τις διακοπές της για να διαµε-

σολαβήσει ανάµεσα σε Ελλάδα και Τουρ-
κία, καθώς παρακολουθεί µε έντονη ανη-
συχία τα όσα συµβαίνουν στην ανατολική 
Μεσόγειο. Αυτό που επιχειρεί η Μέρκελ 
είναι να συντονίσει το διαµεσολαβητικό 
έργο που έχει αναλάβει η Γερµανία - στο 
πλαίσιο της προεδρίας της στην Ε.Ε. Βασι-

κή επιδίωξη της γερµανικής προεδρίας εί-
ναι να οδηγήσει τις κυβερνήσεις Αθήνας και 
Αγκυρας στο τραπέζι του διαλόγου, µε ενδε-

χόµενη τελική κατάληξη το ∆ιε-
θνές ∆ικαστήριο της Χάγης. 

Στη συνοµιλία τους, οι 
δύο ηγέτες συζήτησαν για 
τις εξελίξεις στην ανατο-
λική Μεσόγειο και για 
περιφερειακά θέµα-
τα. Σύµφωνα µε το 
τουρκικό πρακτο-
ρείο Anadolu, ο 
Ερντογάν φέρε-
ται να είπε στη 
Μέρκελ ότι είναι 
υπέρ της επίλυ-
σης των προ-
βληµάτων 
στην ανατο-
λική Μεσό-

γειο µέσα από 
τις αρχές του δι-

αλόγου, της δικαιο-
σύνης και του ∆ιεθνούς 

∆ικαίου. Νωρίτερα είχε δη-
λώσει ότι «ο δρόµος της λύ-
σης στην ανατολική Μεσό-
γειο περνά µέσα από τον 

διάλογο και τις διαπραγµατεύσεις. Αν λειτουργήσουµε 
ευσυνείδητα και µε λογική, µπορεί να βρεθεί µια φόρ-
µουλα που θα είναι όλοι κερδισµένοι, που θα προστα-
τεύει τα δικαιώµατα όλων των πλευρών». 

Η δεύτερη αυτή γερµανική διαµεσολάβηση γίνε-
ται µάλλον διστακτικά. Το µεσηµέρι της περασµένης 
Τετάρτης -και ενώ υπήρχαν έντονες διπλωµατικές δια-
βουλεύσεις στο παρασκήνιο από την πλευρά της Γερ-
µανίας για εκτόνωση της κρίσης στην ανατολική Μεσό-
γειο- στην αίθουσα Τύπου της κυβερνητικής ενηµέρω-
σης στο Βερολίνο, οι δηµοσιογράφοι προσπαθούσαν 
µαταίως να αποσπάσουν κάποιες πληροφορίες για το 
επίµαχο θέµα από τους εκπροσώπους της καγκελαρίας 
και του υπουργείου Εξωτερικών. Και οι δύο κυβερνητι-
κοί αξιωµατούχοι επέµειναν στο να µη σχολιάσουν τις 
κινήσεις της γερµανικής προεδρίας, επαναλαµβάνοντας 
τις φράσεις «χρειαζόµαστε αποκλιµάκωση» και «υπάρ-
χει ανάγκη για διάλογο µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας».

Ούτε, όµως, και τη συµφωνία θαλάσσιας δικαιοδο-
σίας Ελλάδας - Αιγύπτου θέλησαν να σχολιάσουν, λέγο-
ντας απλώς ότι η συµφωνία Τουρκίας - Λιβύης υπήρξε 
αντικείµενο σχολιασµού επειδή έγινε σε βάρος τρίτων. 

Παρ’ όλα αυτά, ήταν φανερή η ενόχληση του εκπρο-
σώπου της καγκελαρίας, Στέφεν Ζάιµπερτ, όταν οι ερω-
τήσεις περιστρέφονταν γύρω από τη συµφωνία Ελλά-
δας - Αιγύπτου. Και αυτό διότι, παρά το γεγονός πως στη 
γερµανική πρωτεύουσα γνωρίζουν πως, σε αντίθεση µε 
τη συµφωνία Τουρκίας - Λιβύης, η ελληνο-αιγυπτιακή 
είναι καθ’ όλα νόµιµη, για τους Γερµανούς πραγµατο-
ποιήθηκε τη λάθος χρονική στιγµή και, µάλιστα, ενηµε-
ρώθηκαν µετά την υπογραφή της.

Ανησυχία
Βέβαια -από όσα γνωρίζουµε- ο Ελληνας πρωθυπουρ-
γός Κυριάκος Μητσοτάκης είχε ενηµερώσει την κα-
γκελάριο Μέρκελ, σε παλαιότερη συνοµιλία τους, πως 
η Ελλάδα κινείται προς την κατεύθυνση µιας τέτοιας 
συµφωνίας. Η ανησυχία για ένα θερµό επεισόδιο στην 
ανατολική Μεσόγειο είναι ιδιαίτερα έντονη στο Βερο-
λίνο και για τον λόγο αυτό, όλο το προηγούµενο διά-
στηµα, τα διπλωµατικά κανάλια και ιδιαίτερα ο υπουρ-
γός Εξωτερικών της Γερµανίας, Χάικο Μάας, είχαν συ-
νεχείς επαφές και µε την Αθήνα και µε την Αγκυρα. ∆ί-
χως, ωστόσο, να υπάρξει κάποιο αποτέλεσµα ή αντα-
πόκριση από την τουρκική πλευρά.

Το Βερολίνο υπήρξε ξεκάθαρο έναντι της Αγκυρας, 
σηµειώνοντας πως την παρούσα χρονική στιγµή και µε 
τις κινήσεις τις οποίες κάνει στην ανατολική Μεσόγειο 
το κλίµα στο εσωτερικό της Ε.Ε., για πολλά κράτη-µέλη, 
είναι αντι-τουρκικό, καθώς επίσης και ότι αρκετές χώ-
ρες πιέζουν ώστε να επιβληθούν ακόµη πιο αυστηρές 
κυρώσεις, οι οποίες και θα πονέσουν την ήδη τραυµα-
τισµένη τουρκική οικονοµία. 

Οµως, και τα µηνύµατα αυτά φαίνεται να µην επη-
ρέασαν -τουλάχιστον άµεσα- τις κινήσεις της Τουρκίας. 
Η γερµανική πρωτεύουσα, προκειµένου να αποδείξει 
στην Αγκυρα την κρισιµότητα της κατάστασης, δέχθη-
κε να πραγµατοποιηθεί έκτακτη Σύνοδος των υπουρ-
γών Εξωτερικών της Ε.Ε. Πολλοί είναι οι Γερµανοί ειδι-
κοί που υποστηρίζουν πως Γερµανία και Γαλλία έχουν 
µοιραστεί έναντι της Αγκυρας τον ρόλο του «καλού και 
κακού αστυνοµικού» µε στόχο να συνετιστεί η τουρκι-
κή κυβέρνηση, που προς το παρόν δείχνει να ωθεί την 
κατάσταση στα άκρα. 

Επίσης, υπάρχουν αναλυτές, αλλά και κυβερνητι-
κά στελέχη, που δεν βλέπουν µε αισιοδοξία τις εξελί-
ξεις στην περιοχή. 

∆ηλαδή, δεν κατανοούν την επιµονή της γερµανικής 
κυβέρνησης για διάλογο µεταξύ των δύο πλευρών, από 
τη στιγµή που η Τουρκία εµφανίζεται να έχει πάρα πο-
λύ σκληρές θέσεις, ακολουθεί την πολιτική των «κανο-
νιοφόρων» και δεν φαίνεται να συνετίζεται, δρώντας, 
αντιθέτως, ανεξέλεγκτα. Τα ίδια πρόσωπα επισηµαί-
νουν πως, ακόµη και αν ξεκινήσει ένας τέτοιος διάλο-
γος µεταξύ Αθήνας και Αγκυρας, είναι πολύ δύσκολο, 
έτσι όπως έχει διαµορφωθεί η κατάσταση, να οδηγή-
σει σε κάποιο θετικό αποτέλεσµα.
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Ανταπόκριση, Βρυξέλλες

Του ΘΑΝΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

  Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ και όχι οι κυρώσεις είναι και 
παραµένει η πρώτη επιλογή και η κυρίαρχη 
επιδίωξη της ευρωπαϊκής εξωτερικής πολιτι-
κής για την εξοµάλυνση της κατάστασης στην 
ανατολική Μεσόγειο και για την οριστική επί-
λυση των περιφερειακών προβληµάτων. ∆ιά-
λογος για τις Βρυξέλλες και για όλα τα κράτη-
µέλη της Ε.Ε. σηµαίνει ρύθµιση του θέµατος 
της υφαλοκρηπίδας και επίλυση του Κυπρια-
κού. Αυτό µεταφέρουν σε όλους τους τόνους 
ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. Ζοζέπ Μπορέλ, 
αλλά και τα υπουργεία Εξωτερικών των περισ-
σότερων κρατών-µελών της Ε.Ε. , διαµηνύοντας 
την πρόθεση να στηρίξουν Ελλάδα και Κύπρο 
στη διαδικασία. Αναγνωρίζουν, ωστόσο, ότι 
πρακτικά τις τελικές αποφάσεις πρέπει να λά-
βουν σε πολιτικό επίπεδο Αθήνα και Λευκωσία. 

 Και τα δύο θέµατα µπορούν να επιλυθούν 
µε καλή θέληση και αµοιβαία κατανόηση στη 
βάση του ∆ιεθνούς ∆ικαίου. Αν, όµως, πρέπει 
να υποστηριχθούν περαιτέρω τα δύο κράτη-
µέλη, τότε στο «οπλοστάσιο» της Ε.Ε. υπάρχει 
το πλαίσιο που ισχύει για τις τουρκικές γεωτρή-
σεις στην κυπριακή ΑΟΖ αλλά και η εντολή λή-
ψης των κατάλληλων µέτρων (της 13ης Ιουλί-
ου). Τα µέτρα αυτά θα ληφθούν εάν το απαι-
τεί η περίσταση και η Ε.Ε. θα συνεχίσει να δεί-
χνει απόλυτη στήριξη στην Ελλάδα (σε επίπε-
δο ανακοινώσεων και έµπρακτα), περιλαµβα-

Η Ευρωπαϊκή Ενωση ζητά καλή θέληση και αµοιβαία κατανόηση από Αθήνα και Αγκυρα

αντιµετωπίσει τις προκλήσεις. Χω-
ρίς νέες αναβολές, γιατί οι καιροί 
δεν το επιτρέπουν, ούτε στα εθνι-
κά ούτε στα οικονοµικά ζητήµατα, 
πολύ, δε, περισσότερο στα θέµατα 
αντιµετώπισης του θανατηφόρου 
κορωνοϊού. Και για να γίνουν όλα 
αυτά απαιτείται µία προϋπόθεση: 
Να παραδώσουν οι πολιτικοί «λευ-
κή κόλλα» στην κοινωνία και πάνω 
σε αυτή να υπογραφεί το νέο κοι-
νωνικό συµβόλαιο για τη δηµιουρ-
γία µιας «νέας Ελλάδας» την οποία 

κάποιοι βάφτισαν «∆ανία του Νό-
του» και κάποιοι άλλοι «Καλιφόρνια 
της Μεσογείου». Οποιο κι αν είναι 
το µοντέλο, η χώρα χρειάζεται ανα-
συγκρότηση. 

ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ νέες αρχές και κανό-
νες ώστε να πάψει η εκτροφή κηφή-
νων και να µπει ένα τέλος στη δια-
φθορά, στα σκάνδαλα, στις µίζες και 
στις αυθαιρεσίες. Και για όσους ανα-
ρωτηθούν εάν αρκούν µόνο αυτά 
για να αλλάξει µία χώρα και όχι µό-
νο η εικόνα της, η απάντηση είναι 
«όχι»! «Οχι», γιατί έχει χαθεί πολύ-
τιµος χρόνος. «Οχι», γιατί οι παρεµ-
βάσεις που απαιτούνται είναι πολ-
λές και δύσκολες. «Οχι», γιατί πρέ-
πει να ανατραπούν αρρωστηµένες 
νοοτροπίες δεκαετιών. «Οχι», γιατί 
ο ριζωµένος κρατικός µηχανισµός 
καθορίζει τις εξελίξεις στο παρασκή-
νιο σε συνεργασία µε τα συµφέρο-
ντα που κινούν τα νήµατα.

ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ του πολιτικού συ-
στήµατος δεν είναι η επιβίωσή του 
µε ανούσιες εντάσεις και δήθεν 
ιδεολογικές αναµετρήσεις µεταξύ 
των κοµµάτων, όπως βαφτίζονται 

οι προσωπικές και οι συντεχνιακές 
στρατηγικές. Προτεραιότητα των 
πολιτικών δεν πρέπει να είναι η δη-
µιουργία ιδεολογικών αναχωµάτων 
για να δικαιολογήσουν τον κοινω-
νικό διαχωρισµό, αλλά η αποφυγή 
µιας νέας χρεοκοπίας. Μιας χρεο-
κοπίας το ίδιο «θανατηφόρας» µε 
τον κορωνοϊό που «ευθύνεται» για 
τη µετατροπή της όποιας οικονο-
µικής δραστηριότητας σε «κρατι-
κή δοµή». Μιας χρεοκοπίας «µοι-
ραίας» για την επιχειρηµατικότητα 
και την αγορά εργασίας, γιατί δεν 
θα υπάρχει ούτε καν ελπίδα ανά-
καµψης. Οσα δισ. και αν έρθουν 
από τα ευρωπαϊκά ταµεία, η πραγ-
µατική οικονοµία δύσκολα θα ανα-
σάνει. Εργαζόµενοι και άνεργοι -αυ-
τός θα είναι πλέον ο «ταξικός» δια-
χωρισµός της κοινωνίας- θα παρα-
κολουθούν από τη µία τα ευρώ να 
κάνουν φτερά και να χάνονται και 
από την άλλη τις «παλλακίδες» της 
πολιτικής να στρώνουν το παιχνί-
δι για να πέσουν οι πολιτικοί στην 
παγίδα της δήθεν ταξικής διαφορο-
ποίησης στις πολιτικές και στις µε-
θόδους αξιοποίησης των ευρωπα-
ϊκών κονδυλίων. 

ΟΙ ΗΜΕΡΕΣ που ακολουθούν δεν 
προβλέπονται εύκολες. Οι τρεις 
εφιάλτες εξακολουθούν να είναι 
στην αυλή µας και αν ο πολιτικός 
κόσµος παραµείνει υπνωτισµένος 
στις ιδεολογικές θεωρητικές διαφο-
ρές, τα αποτελέσµατα θα είναι κα-
ταστροφικά. Τα ευρωπαϊκά κονδύ-
λια δεν πρόκειται να αλλάξουν τα 
δεδοµένα εάν το πολιτικό σύστη-
µα δεν αντιδράσει υπεύθυνα. Εάν 
δεν προτάξει τη στήριξη των επι-
χειρήσεων και των εργαζοµένων. 
Εάν δεν στοχεύσει στη δηµιουρ-
γία νέων θέσεων εργασίας, σταθε-
ρών και όχι ευέλικτων ή ευκαιρια-
κών, γιατί και αυτό το µοντέλο απέ-
τυχε. ∆ηµιούργησε στρατιές ηµι-
εργαζόµενων, οι οποίοι τον µόνο 
δρόµο που βλέπουν είναι της µε-
τανάστευσης. Αυτόν που ακολού-
θησαν και οι 500.000 νέοι επιστή-
µονες που έφυγαν στα χρόνια των 
µνηµονίων και δεν επέστρεψαν, 
αν και οι κυβερνώντες των τελευ-
ταίων δεκαετίων υποστήριζαν µε 
σθένος ότι θα δηµιουργήσουν τις 
συνθήκες που απαιτούνται για να 
επιστρέψουν, αλλά δυστυχώς ξε-
χάστηκαν...

 ΕΡΝΤΟΓΑΝ, κορωνοϊός, οικονο-
µία! Τρεις εφιάλτες της νέας εποχής 
ή δικαιολογίες για πολιτική φλυαρία, 
ανεξήγητη αδράνεια, στασιµότητα 
και ευκαιρία για φθηνό κοµµατικό 
αλισβερίσι; 

Ο πολιτικός κόσµος της χώρας 
οφείλει να δώσει την απάντηση. 
Μιας χώρας που είναι εγκλωβισµέ-
νη στις εσωτερικές της έριδες. «∆υ-
σλεκτική» απέναντι σε εχθρούς και 
εταίρους. Που βρίσκεται σε συνεχή 
περιδίνηση, που «κυνηγά διαρκώς 
την ουρά της», αναδεικνύοντας τις 
κοινωνικοπολιτικές διαταραχές της. 

Η ΧΩΡΑ έχει χάσει τον προσανατο-
λισµό της στον λαβύρινθο που δηµι-
ούργησε το κατεστηµένο, επενδύο-
ντας χρόνο και χρήµα για να µπορεί 
πλέον να ελέγχει και να χειραγωγεί 
την κοινωνία. Εχει µπλεχτεί στο κου-
βάρι της ασυδοσίας που την εµπο-
δίζει να απελευθερωθεί και να διεκ-
δικήσει τη χαµένη αξιοπρέπειά της. 

ΨΑΧΝΕΙ τον βηµατισµό της και τον 
επανακαθορισµό των προτεραιο-
τήτων της, για να είναι έτοιµη να 

o ΒΑΣΙΛΗΣ 
ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ
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γράφει

Λευκή κόλλα 

Ο διάλογος παραµένει η πρώτη επιλογή 

νοµένης της αµοιβαίας συνδροµής (άρθρο 42). Αυτό, όµως, δεν αποτε-
λεί εγγύηση για τη µείωση των εντάσεων.  Σύµφωνα µε Ευρωπαίους δι-
πλωµάτες, τόσο του Συµβουλίου, όσο και των εθνικών αντιπροσωπειών, 
Ελλάδα και Τουρκία πρέπει να ξαναρχίσουν τον παραγωγικό διάλογο και 
να λύσουν τις διαφορές τους µε τη στήριξη και τη συνδροµή της Ε.Ε., εάν 
αυτό της ζητηθεί. 

Πρόσθετες κυρώσεις 
Ο ίδιος ο ύπατος εκπρόσωπος της Ε.Ε. κατέστησε σαφές ότι µε βάση την 
εντολή της 13ης Ιουλίου (η τηλεδιάσκεψη της Παρασκευής ήταν άτυπη) δεν 
θα σταµατήσει τις διαµεσολαβητικές προσπάθειες, συζητώντας µε όλους 
τους εµπλεκόµενους. Στο σηµείο αυτό να υπενθυµίσουµε ότι η κυλιόµενη 
προεδρία του Συµβουλίου δεν ισχύει για θέµατα εξωτερικής πολιτικής και 
ως εκ τούτου η γερµανική προεδρία δεν έχει κάποιο πρακτικό ρόλο. Η Γερ-

µανία, ωστόσο, δείχνει, ως ιδρυτικό κράτος-µέ-
λος στο Συµβούλιο, ότι επιθυµεί και στηρίζει τη 
λογική των συνοµιλιών.  Σε ό,τι αφορά τη δεύ-
τερη επιλογή, πρακτικά για να εγκριθούν και 
να εφαρµοστούν πρόσθετες κυρώσεις στην 
Τουρκία, αφενός απαιτείται οµοφωνία, αφετέ-
ρου νοµική προετοιµασία στα προπαρασκευα-
στικά όργανα του Συµβουλίου (Relex, Coreper, 
PSC), όπως συνέβη π.χ. στην υπόθεση της Κρι-
µαίας (µετά από έξι µήνες). Η Ελλάδα και η Κύ-
προς ενδέχεται να εκµαιεύσουν στήριξη από 
τους εταίρους, υποσχόµενες τη δική τους στή-
ριξη στο θέµα των κυρώσεων κατά της Λευκο-
ρωσίας (παράτυπες εκλογές). Τα δε νοµικά κεί-
µενα πρέπει να βασίζονται στην αρχή της ανα-
λογικότητας και να µπορεί κανείς να τα υπερα-
σπιστεί σε περίπτωση προσφυγής στο ∆ικαστή-
ριο της Ε.Ε.  ∆ιπλωµατικές πηγές σηµειώνουν ότι 
στο επίπεδο των «27» είναι εντελώς σαφές ότι η 
επιδείνωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων που 
καταγράφεται τα τελευταία 3 χρόνια οφείλεται 
σε µεγάλο βαθµό στην κατάρρευση των συνο-
µιλιών για το Κυπριακό στο Κραν Μοντανά. Η 
ευρωπαϊκή διπλωµατία έχει πλήρη εικόνα του 
τι συνέβη εκεί, καθώς παραβρέθηκαν οι Γιούν-
κερ, Ζελµάγερ, Μογκερίνι και τα επιτελεία τους. 
Παροµοίως και στην περίπτωση της Ελλάδας το 
ανοιχτό ζήτηµα του καθορισµού της υφαλοκρη-
πίδας εµποδίζει την αποκλιµάκωση και την εξο-
µάλυνση, όπως εκτιµούν. Οι ίδιοι στέλνουν το 
µήνυµα ότι οι πολιτικές ηγεσίες χρειάζονται θάρ-
ρος και δεν πρέπει να εγκλωβίζονται σε εσωτε-
ρικές ρητορικές και αφηγήµατα. 
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Η 
Ελλάδα δεν απειλεί, αλλά και δεν εκβιά-
ζεται. Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μη-
τσοτάκης παρέμεινε σε αυτή τη γραμ-

μή και κατά την τηλεφωνική συνομιλία που εί-
χε την περασμένη Πέμπτη με τη Γερμανίδα κα-
γκελάριο Αγκελα Μέρκελ, από την οποία στην 
ουσία εκδηλώθηκε και η νέα διαμεσολαβητι-
κή προσπάθεια της Γερμανίας στην κρίση που 
προκάλεσε η εισβολή του τουρκικού ερευνη-
τικού πλοίου «Oruc Reis» στην ελληνική υφα-
λοκρηπίδα. Προηγουμένως, η καγκελάριος εί-

χε συνομιλήσει με τον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ 
Ταγίπ Ερντογάν. 

Οπως είχαν αναφέρει πηγές της καγκελαρίας 
τις προηγούμενες ημέρες, η γερμανική επιδίω-
ξη είναι να συμφωνήσουν οι δύο πλευρές σε 
απευθείας διάλογο. Σύμφωνα με πληροφορί-
ες, ωστόσο, ο Κυριάκος Μητσοτάκης κατέστη-
σε σαφές στην καγκελάριο πως διάλογος με το 
«Oruc Reis» να πηγαινοέρχεται στην ελληνική 
υφαλοκρηπίδα δεν γίνεται. Στο διάγγελμά του, 
24 ώρες νωρίτερα, είχε τονίσει ότι η Ελλάδα εί-
ναι έτοιμη να συζητήσει με όλους τους γείτο-
νές της και δεν φοβάται τον διάλογο, ακόμα 
και τον πιο δύσκολο. Ξεκαθάρισε όμως ότι «δι-
άλογος με προκλήσεις και σε κλίμα έντασης εί-
ναι, προφανώς, άνευ αντικειμένου». Σύμφωνα 
με τις ίδιες πηγές, έθεσε ως προϋπόθεση την 
αποχώρηση του «Oruc Reis» από την ελληνι-
κή υφαλοκρηπίδα για να ξανανοίξουν οι δίαυ-
λοι επικοινωνίας. 

Στην κυβέρνηση δεν θεωρούν πολύ πιθανό 
να ανταποκριθεί ο Ερντογάν σε αυτό το αίτη-
μα, εκτός και αν ζητά και κάτι άλλο που οι Ευ-
ρωπαίοι μπορούν να του δώσουν. Προσανα-
τολίζονται, λοιπόν, στο ενδεχόμενο ότι οι πα-
ρενοχλήσεις από το «Oruc Reis» δεν θα τερμα-
τιστούν άμεσα. Ωστόσο η Ελλάδα δεν θα μεί-
νει απαθής. Ο πρωθυπουργός έχει αποφασί-
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Του Παναγή γαλιατσατου

«Διάλογος 
με προκλήσεις 
δεν γίνεται»

σει σε αυτή τη φάση να δοθεί 
προτεραιότητα στη διπλωματι-
κή προσπάθεια, ώστε η τουρ-
κική πρόκληση να μην έχει ως 
κατάληξη ένα θερμό επεισό-
διο, κάτι που επίσης κατέστη-
σε σαφές στο διάγγελμά του: 
«Παραμένουμε σταθεροί στην 
προσήλωσή μας στη διεθνή 
νομιμότητα και στη δύναμη 
της διπλωματίας να επιλύσει 
ακόμη και τα πιο σύνθετα ζη-
τήματα. Δεν θα είμαστε ποτέ 
αυτοί που πρώτοι θα οξύνου-
με τα πράγματα. Ομως, η αυ-
τοσυγκράτηση είναι μόνο η 
μία όψη της ισχύος μας. Καμία 
πρόκληση δεν θα μείνει αναπάντητη», είπε ενώ προειδοποίησε 
προς πάσα κατεύθυνση για τον κίνδυνο ενός ατυχήματος με ευ-
θύνη της Τουρκίας: «Ας το γνωρίζουν όλοι: ο κίνδυνος ατυχήμα-
τος καραδοκεί, όταν συγκεντρώνονται τόσες στρατιωτικές δυνά-
μεις σε περιορισμένη έκταση. Και την ευθύνη σε μια τέτοια πε-
ρίπτωση θα την έχει εκείνος που προκαλεί τις συνθήκες αυτές».

Ταυτόχρονα, το Μέγαρο Μαξίμου και το υπουργείο Εξωτερι-
κών με συντονισμένες κινήσεις οικοδομούν με επιτυχία ένα δι-
πλωματικό μέτωπο απέναντι στις προκλήσεις του σουλτάνου. Το 
σημαντικότερο επίτευγμα σε αυτή την κατεύθυνση ήταν η πα-
ρέμβαση του Γάλλου Προέδρου Εμανουέλ Μακρόν μετά από 

τηλεφωνική επικοινωνία που είχε με τον Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη την περασμένη Τετάρτη. Ο 
Μακρόν όχι μόνο καταδίκασε «τις μονομερείς 
ενέργειες της Τουρκίας που προκαλούν εντά-
σεις», αλλά αποφάσισε να στείλει στην περιο-
χή και ένα ελικοπτεροφόρο, μία φρεγάτα και 
δύο μαχητικά για κοινές ασκήσεις με την Ελλά-
δα, στέλνοντας σαφές μήνυμα συμπαράστα-
σης στη χώρα μας. Σύμφωνα με κυβερνητικές 
πηγές, οι δηλώσεις Μακρόν ήρθαν σε συνέχεια 
της διαρκούς επικοινωνίας που είχαν ο Γάλλος 
Πρόεδρος και ο πρωθυπουργός τις προηγού-
μενες ημέρες, ενώ συμφωνήθηκε επίσης ότι ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης θα επισκεφθεί στις 10 
Σεπτεμβρίου την Κορσική για τη Σύνοδο των 
χωρών του ευρωπαϊκού Νότου που διοργα-
νώνει η Γαλλία. 

Πέραν του Μακρόν, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης συνομίλησε και διασφάλισε τη στήρι-
ξη του Αιγύπτιου Προέδρου Φατάχ αλ Σίσι. Ο 
υπουργός Εξωτερικών, Νίκος Δένδιας, επισκέ-
φτηκε την Πέμπτη το Ισραήλ και συναντήθη-
κε και με τον πρωθυπουργό Μπέντζαμιν Νε-
τανιάχου, ο οποίος εξέφρασε την αλληλεγγύη 
της χώρας του προς την Ελλάδα και πρόσθεσε: 
«Λαμβάνουμε σοβαρά κάθε επιθετική δράση 
στην ανατολική Μεσόγειο από οποιονδήποτε 
παράγοντα, συμπεριλαμβανομένης της Τουρ-
κίας». Τη στήριξή τους στην Ελλάδα εξέφρα-
σαν απερίφραστα τα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα και η Κύπρος, ενώ το Στέιτ Ντιπάρτμεντ 
έστειλε αυστηρό μήνυμα στην Τουρκία να στα-
ματήσει τις έρευνες: «Προτρέπουμε τις τουρκι-
κές Αρχές να σταματήσουν τέτοια σχέδια για 
επιχειρήσεις και να αποφύγουν μέτρα που αυ-
ξάνουν τις εντάσεις στην περιοχή. Οι Ηνωμέ-
νες Πολιτείες ανησυχούν βαθιά για τα δηλωμέ-
να σχέδια της Τουρκίας για έρευνες φυσικών 
πόρων σε περιοχές στις οποίες η Ελλάδα και η 
Κύπρος διεκδικούν δικαιοδοσία στην ανατολι-
κή Μεσόγειο. Τέτοιες δράσεις είναι προκλητι-
κές και αυξάνουν τις εντάσεις στην περιοχή», 
αναφέρει η ανακοίνωση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ, 
ενώ αξιοσημείωτο είναι και το γεγονός ότι ορί-
στηκε αμέσως συνάντηση ανάμεσα στον Αμε-
ρικανό υπουργό Εξωτερικών Μάικ Πομπέο και 
τον Ν. Δένδια. 

Επιτυχία της ελληνικής διπλωματίας θεωρείται 
και η σύγκληση έκτακτης Συνόδου των υπουρ-
γών Εξωτερικών την Παρασκευή για να συζη-
τηθούν οι τουρκικές προκλήσεις, την ώρα που 
μια ομάδα κρατών-μελών και ο ύπατος εκπρό-
σωπος της Ε.Ε. Ζοζέπ Μπορέλ δεν την ήθελαν. 

Στόχος της Ελλάδας τώρα είναι, με την υποστή-
ριξη της Γαλλίας και μιας ομάδας ευρωπαϊκών 
χωρών με επικεφαλής την Αυστρία, να ληφθούν 
αυστηρές οικονομικές κυρώσεις για την Τουρ-
κία στο τακτικό συμβούλιο υπουργών Εξωτε-
ρικών της 25ης Αυγούστου, όπου η επιτροπή 
θα πρέπει να παρουσιάσει σχετικές προτάσεις. 
Για τον σκοπό αυτό η διπλωματική σύμβουλος 
του πρωθυπουργού, πρέσβης Ελένη Σουρανή, 
συνομιλεί καθημερινά με τους ομολόγους της 
σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. 

Την αποχώρηση 
του «Oruc Reis» 
από την ελληνική 
υφαλοκρηπίδα, για 
να ανοίξουν ξανά οι 
δίαυλοι επικοινωνίας, 
έθεσε ως προϋπόθεση 
ο πρωθυπουργός στην 
καγκελάριο Μέρκελ, 
με αφορμή τη νέα 
διαμεσολαβητική 
πρωτοβουλία της

Μακρόν
Μέγαρο Μαξίμου 
και υπουργείο 
Εξωτερικών άνοι-
ξαν τη διπλωματι-
κή βεντάλια τους: 
Η παρέμβαση του 
Μακρόν, το κλίμα 
στη συνάντηση 
Δένδια με Νετα-
νιάχου, η στήριξη 
από τα Ηνωμένα 
Αραβικά Εμιράτα 
και την Κύπρο 
και το αυστηρό 
μήνυμα του Στέιτ 
Ντιπάρτμεντ προς 
την Τουρκία  
ικανοποίησαν  
την Αθήνα
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Του ΠΑΡΙ ΚΑΡΒΟΥΝΟΠΟΥΛΟΥ

Η 
κρίση µε το «Oruc Reis» είχε περίπου 
προαναγγελθεί. Πώς την αντιµετώπισε 
η Ελλάδα; Οι απαντήσεις στα παρακά-

τω ερωτήµατα αποκαλύπτουν το παρασκήνιο 
των τελευταίων ηµερών:

Ποια ήταν η πρώτη αντίδραση;
Οι Ενοπλες ∆υνάµεις είχαν εντοπίσει τη συ-

γκέντρωση ναυτικών δυνάµεων στον ναύσταθ-
µο Ακσάζ. Οι αρχηγοί των Γενικών Επιτελείων 
είχαν κινητοποιήσει τον στρατιωτικό µηχανι-
σµό, ο οποίος έτσι κι αλλιώς βρισκόταν σε κα-
τάσταση ετοιµότητας από την τελευταία κρίση.

Αµέσως µόλις εκδόθηκε η NAVTEX των Τούρ-
κων, που έδωσε το «πράσινο φως» για τον από-
πλου του «Oruc Reis», δόθηκε εντολή για επι-
φυλακή, που προέβλεπε µεταξύ άλλων και ανά-
κληση αδειών του προσωπικού.

Ο ελληνικός Στόλος βρισκόταν ήδη στην πε-
ριοχή µεταξύ Ρόδου - Καστελλόριζου, απένα-
ντι σε 14 τουρκικά πολεµικά πλοία που είχαν 
βγει από το Ακσάζ.

Τι συζήτησαν οι αρχηγοί στο πρώτο «πολε-
µικό συµβούλιο» που έγινε στο ΓΕΕΘΑ;

Ο µοναδικός προβληµατισµός που υπήρξε 
στο «πολεµικό συµβούλιο» των αρχηγών Γενι-
κών Επιτελείων που έγινε στο ΓΕΕΘΑ, λίγη ώρα 
µετά τον απόπλου του «Oruc Reis», αφορούσε 
την ισορροπία που έπρεπε να εξασφαλιστεί 
µεταξύ της αποφασιστικότητας και της ψυ-
χραιµίας. Οι εντολές προς τους κυβερ-
νήτες των πολεµικών πλοίων, τους χει-
ριστές των µαχητικών αεροσκαφών 
αλλά και προς τους διοικητές κρίσι-
µων ακριτικών µονάδων ήταν ότι 
«δεν κάνουµε πίσω», αλλά και «δεν 
πατάµε πρώτοι τη σκανδάλη», για 
να µη δώσουµε στην Τουρκία αυτό 
που θέλει: Μια ανεξέλεγκτη κρίση 
στην οποία την πρωτοβουλία των 
κινήσεων θα την έχει η Αγκυρα.

Η στρατιωτική ηγεσία είχε έτοι-
µα σχέδια ακόµη και για «δυ-
ναµική ενέργεια» εναντίον του 
«Oruc Reis». 

Λίγη ώρα πριν ξεκινήσει η συνε-
δρίαση του ΚΥΣΕΑ, την προηγού-
µενη ∆ευτέρα, το πρωθυπουργικό 
γραφείο είχε λάβει εισήγηση για 
συγκεκριµένη ενέργεια κατά του 
πλου του «Oruc Reis». Η εισήγηση 
αξιολογήθηκε, αλλά επελέγη να πα-
ραµείνει στο τραπέζι για αργότερα, 
εάν οι εξελίξεις το επιβάλλουν.

Το Μέγαρο Μαξίµου, µετά τις πρώ-
τες ώρες της έντονης ανησυχίας, επέλεξε 
τη µέθοδο της «στρατηγικής ψυχραιµίας» και, 
µάλιστα, κάποιοι θεώρησαν υπερβολή την πα-
ρουσία του Αρχηγού ΓΕΕΘΑ µε στολή παραλ-

«πολεµήσει» και σε αυτό το επίπεδο. Η κρίση 
δεν έχει τελειώσει. Οι αρχηγοί των Γενικών Επι-
τελείων προετοιµάζουν το προσωπικό των Ενό-
πλων ∆υνάµεων για κρίση µακράς διάρκειας, 
αφού είναι πολύ πιθανό µετά τις 27 Αυγούστου 
η Τουρκία να «βγάλει» στη νοτιοανατολική Με-
σόγειο γεωτρύπανο. Στις 27 Αυγούστου λήγει η 
προθεσµία που έχει δώσει η Αγκυρα στις «ενδι-
αφερόµενες εταιρείες» για τα οικόπεδα που αυ-
θαίρετα θεωρεί δικά της στην περιοχή της νο-
τιοανατολικής Μεσογείου. Μοναδική ενδιαφε-
ρόµενη η τουρκική εταιρεία ΤΡΑΟ.

λαγής στο ΚΥΣΕΑ. Αξίζει να επισηµάνουµε ότι ο Κωνστα-
ντίνος Φλώρος φορά σχεδόν πάντα στολή εκστρατείας και 
είναι βέβαιο ότι τις ώρες αυτές δεν σκέφτεται την ενδυµα-
τολογική του εµφάνιση...

Επί του... πεδίου µάχης, το «Oruc Reis» συνοδευόταν από 
επτά πολεµικά πλοία. Η ελληνική επιλογή ήταν να έχει δί-
πλα του δύο φρεγάτες, οι οποίες ανά 15 λεπτά µέσω ασυρ-
µάτου υπενθύµιζαν στο πλήρωµά του ότι πλέει σε περιοχή 
ελληνικών συµφερόντων. Θα πρέπει να επισηµανθεί πά-
ντως ότι ήταν η πρώτη φορά που τέτοιου είδους τουρκικές 
προκλήσεις έγιναν µε τόση ταχύτητα. Το «Oruc Reis» µπήκε 

στην ελληνική υφαλοκρηπίδα και έριξε αµέσως καλώδια.
Η ελληνική στρατιωτική ηγεσία γνώριζε ότι η κυ-
βέρνηση, πρωτίστως, θα χρησιµοποιούσε τα 

«διπλωµατικά εργαλεία», ωστόσο παρέταξε 
τις στρατιωτικές δυνάµεις σαν να επρόκει-

το για ένοπλη σύρραξη. 
Ιδιαίτερη προσοχή είχε δοθεί σε άλλα 

«ευαίσθητα» σηµεία του Αιγαίου. Οι επιτε-
λείς του ΓΕΕΘΑ δεν απέκλεισαν ούτε στιγµή 
να «χτυπήσει» η Αγκυρα σε άλλο σηµείο. 
Υπήρξαν ενδείξεις και παρουσία τουρκικών 
ναυτικών δυνάµεων σε αυτά τα σηµεία.

Η εκτίµηση στην οποία κατέληξαν οι επι-
τελείς του υπουργείου Εθνικής Αµυνας ήταν 
πως η Τουρκία επιδιώκει να αναγκάσει την 
Ελλάδα να πατήσει πρώτη τη σκανδάλη. Ο 
«µηχανισµός ψυχολογικών επιχειρήσεων» 
της Τουρκίας κατέβαλε φιλότιµες προσπά-
θειες γι’ αυτό µε δηλώσεις αξιωµατούχων 
και προπαγανδιστικά βίντεο, µέσω των 
οποίων ήταν εµφανές ότι ήθελε να εκνευ-
ρίσει την ελληνική κοινή γνώµη και να φέ-
ρει σε δύσκολη θέση την ελληνική κυβέρ-
νηση. Στόχος των Τούρκων ήταν να οδη-
γηθεί η Αθήνα σε κάποια αντίδραση που 
µπορεί να ικανοποιούσε την κοινή γνώµη 
της χώρας µας, αλλά θα έδινε την αφορ-

µή που ήθελε η Αγκυρα για να οδηγήσει 
την κρίση σε κλιµάκωση, ρίχνοντας την ευ-

θύνη στην Αθήνα. Η αλήθεια είναι ότι στον τοµέα 
των «ψυχολογικών επιχειρήσεων» η Αθήνα πάσχει, 

αν και διαθέτει και τα µέσα και το προσωπικό για να 

«∆εν κάνουµε πίσω», 
«δεν πατάµε πρώτοι 
τη σκανδάλη». Πώς 
παρατάχθηκαν 
οι ελληνικές δυνάµεις 
απέναντι στα τουρκικά 
πλοία. Το «πολεµικό 
συµβούλιο», 
η συνεδρίαση του 
ΚΥΣΕΑ και η άµεση 
κινητοποίηση σε άλλα, 
«ευαίσθητα» σηµεία 
των θαλάσσιων συνόρων

Οι δύο εντολές 
για το «Oruc Reis»

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΟ για την ισορροπία 
ανάμεσα στις εντολές «δεν κάνουμε 
πίσω» και «δεν τραβάμε πρώτοι τη 
σκανδάλη», που είχε δώσει το Γενι-
κό Επιτελείο στις μονάδες, είναι ένα 
επεισόδιο που φέρεται να συνέβη 
το απόγευμα της Τρίτης ανάμεσα 
στην ελληνική φρεγάτα «Λήμνος» 
και στην τουρκική «Kemal Reis». 
Σύμφωνα με πληροφορίες, η ελλη-
νική φρεγάτα προσπάθησε να πλη-
σιάσει το «Oruc Reis» και δεν έκα-
νε πίσω όταν η τουρκική θέλησε να 
την εμποδίσει, αλλά προτίμησε να 
συγκρουστεί. Το ότι συνέβη αυτό το 
περιστατικό διαψεύδεται, πάντως, 
τόσο από το ΓΕΕΘΑ όσο και από το 
υπουργείο Εθνικής Αμυνας και από 
το Μέγαρο Μαξίμου. 

ΣΥΓΚΡΟΥΣΗ

Το επεισόδιο 
με τη φρεγάτα 
«Λήμνος»

Ο Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, Κωνσταντίνος 
Φλώρος, μετέβη στο Μέγαρο Μαξίμου 
με στολή παραλλαγής 
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Του ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΖΑΝΙΤΗ

O 
ταν το µεσηµέρι της ∆ευτέρας το Κυ-
βερνητικό Συµβούλιο Εθνικής Ασφάλει-
ας (ΚΥΣΕΑ) συνεδρίασε εκτάκτως στο 

Μέγαρο Μαξίµου υπό τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη, όλοι γνώριζαν ότι αυτή τη 
φορά η ένταση µε την Τουρκία και το «Oruc 
Reis» ήταν πολύ πιο σοβαρή σε σύγκριση µε 
το προ δύο εβδοµάδων επεισόδιο. Στο έκτακτο 
ΚΥΣΕΑ παρίσταντο ο υπουργός Εξωτερικών, Νί-
κος ∆ένδιας, ο υπουργός Εθνικής Αµυνας, Νί-
κος Παναγιωτόπουλος, ο υπουργός Ναυτιλί-

ας, Γιάννης Πλακιωτάκης και ο Αρχηγός ΓΕΕ-
ΘΑ, στρατηγός Κωνσταντίνος Φλώρος. 

Κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης, επισηµάν-
θηκαν τα πιθανά σενάρια για το «Oruc Reis», 
τα δύο βοηθητικά του πλοία, τις πέντε συνο-
δευτικές φρεγάτες και κορβέτες και το ένα υπο-
βρύχιο. Επί τάπητος τέθηκαν και όλοι οι τρόποι 
αντίδρασης, από τον πιο ήπιο µέχρι τον πιο δυ-
ναµικό, ενώ επισηµάνθηκε και ο πιο ακραίος. 

Τρεις ήταν οι πυλώνες του σχεδιασµού: η δι-
πλωµατική οδός, η στρατιωτική και το «πολιτι-
κό» κοµµάτι, µε έµφαση στις δράσεις του Λι-
µενικού Σώµατος. 

Ο πρωθυπουργός, πριν δώσει τις τελικές κα-
τευθυντήριες γραµµές, άκουσε προσεκτικά τους 
συνοµιλητές του. Εδωσε µεγάλη προσοχή στους 
δύο «πρωταγωνιστές» της κρίσης, τον υπουργό 
Εθνικής Αµυνας και τον Αρχηγό ΓΕΕΘΑ. 

«Τµηµατική κλιµάκωση»
Οσον αφορά το στρατιωτικό σκέλος της κρίσης, 
η εντολή που δόθηκε από τον πρωθυπουργό 
ήταν αυτή της τµηµατικής κλιµάκωσης, εάν και 
όποτε χρειαστεί. Γι’ αυτό τον λόγο η στρατιω-
τική ηγεσία τού είχε εκθέσει µια δέσµη δράσε-
ων για την αντιµετώπιση κάθε πακέτου προ-
κλήσεων ξεχωριστά. 

∆εν ήταν µια αντίδραση για κάθε δράση, 
αλλά ένα «µπουκέτο» πρωτοβουλιών, µε πα-
ρακλάδια και προβλέψεις ακόµη και για το πιο 
ακραίο σενάριο. 

Τονίστηκε ότι θα γίνεται διαρκής επανεκτίµη-
ση της κατάστασης και στο πλαίσιο αυτό εντάσ-
σεται και η δεύτερη «ξαφνική» επίσκεψη του 

κών µιλίων. Οταν ο κυβερνήτης της φρεγάτας 
έκανε κίνηση πλησιάζοντας κάτω από το «όριο 
ασφαλείας», πανικός κυρίευσε τα πληρώµατα 
των τουρκικών πλοίων. Οι ασύρµατοι πήραν 
φωτιά. Εµπειροι ναυτικοί εξηγούν ότι ήταν δι-
ακριτή η σύγχυση στις κλήσεις τους. Ισως φο-
βήθηκαν ανάλογη κίνηση όπως το 2018, που 
πάλι η ίδια φρεγάτα έφραξε την πορεία του 
«Barbaros», µε αποτέλεσµα να µπερδευτούν 
τα αγόµενα και να υποστεί µεγάλη ζηµιά. Ισως 
να φοβήθηκαν κατακόρυφη κλιµάκωση από 
τους Ελληνες. Γεγονός είναι, πάντως, ότι το µή-
νυµα πως οι ελληνικές Ενοπλες ∆υνάµεις δεν 
πήγαν εκεί για να κάνουν τους απλούς παρα-
τηρητές  ελήφθη. 

Αρχηγού ΓΕΕΘΑ στο Μέγαρο Μαξίµου, λίγο πριν από τις συναντήσεις µε τους 
αρχηγούς των κοµµάτων, την Τρίτη. 

«Ούτε κουνούπι»
Σε διαφορετικό κλίµα κινήθηκαν οι αποφάσεις σε ό,τι αφορά τις δράσεις του Λι-
µενικού. Η εκτίµηση των τελευταίων εβδοµάδων -βάσει των αναφορών από τις 
αρµόδιες υπηρεσίες πληροφόρησης- ήταν ότι η Τουρκία θα αύξανε την πίεση 
στα θαλάσσια σύνορα µέσω των δουλεµπόρων. Ο στόχος ήταν να επιτύχει τη 
διασπορά δυνάµεων και τη δηµιουργία συνθηκών σύγχυσης, που θα ευνοού-
σαν την επιβολή de facto στη Μεσόγειο. 

Στον Εβρο -το µοναδικό χερσαίο συνοριακό τµήµα µε την Τουρκία- τα πράγ-
µατα ήταν πολύ πιο ξεκάθαρα και σαφή, µετά και τις τελευταίες ενέργειες για 
την επιµήκυνση του φράχτη.

Τα στοιχεία  του 4µήνου Απριλίου-Ιουλίου για τις µεταναστευτικές ροές έδει-
χναν µείωση κατά 94% σε σχέση µε το αντίστοιχο διάστηµα πέρυσι. Ο πρωθυ-

 «Σφραγίστε τα σύνορα»
πουργός, σύµφωνα µε πληροφορίες της Realnews, ζή-
τησε αύξηση του ποσοστού στο 100%. «∆εν θέλω να 
περάσει τίποτα από το Αιγαίο. Ούτε κουνούπι…», φέ-
ρεται να διεµήνυσε στη σύσκεψη. 

Υβριδικός πόλεµος
Λίγα λεπτά µετά τη λήξη της συνεδρίασης του ΚΥΣΕΑ, οι 
υπουργοί, πίσω στα γραφεία τους, έδιναν τις κατευθυ-
ντήριες γραµµές στους συνεργάτες τους. «Σιωπηλά» το 
«αφανές» βάρος είχε πέσει στις πλάτες του Λιµενικού. 

Ο υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Γ. 
Πλακιωτάκης, µετέφερε την εντολή του πρωθυπουργού 
στην ηγεσία του Σώµατος: «Σφραγίστε το Αιγαίο…». 
Οι οδηγίες ήταν σαφείς: «Τόσους µήνες έχετε δώσει τα 
πάντα, αντιµετωπίζοντας έναν υβριδικό πόλεµο από 
την Τουρκία. Οµως, τώρα η πατρίδα σάς χρειάζεται 
περισσότερο από ποτέ». 

Στο πλαίσιο αυτό κινήθηκαν µε αποφασιστικότητα τα στελέχη του Λιµενικού 
Σώµατος στην απόπειρα εισβολής στη Ρόδο σκάφους 15 µέτρων από τα τουρκι-
κά παράλια, που µετέφερε παράνοµα µετανάστες το βράδυ της ∆ευτέρας. Οταν 
ο κυβερνήτης του ταχυπλόου δεν υπάκουσε στις εντολές και άρχισε να κάνει επι-
κίνδυνους ελιγµούς, προσπαθώντας ακόµη και να εµβολίσει το ένα από τα δύο 
ελληνικά σκάφη, οι λιµενικοί έριξαν προειδοποιητικά πυρά, σε ασφαλή τοµέα, 
µε αποτέλεσµα να χαράξει ρότα για Τουρκία. 

Eτοιµότητα
Για ακόµη µία φορά, η φρεγάτα «Νικηφόρος Φωκάς» του Πολεµικού Ναυτι-
κού αντιµετώπισε την τουρκική προκλητικότητα στη Μεσόγειο. Και γι’ ακόµη 
µία φορά, το πλήρωµα του πολεµικού πλοίου έδειξε την ελληνική ναυτοσύνη, 
αλλά και το επίπεδο ετοιµότητας. Τις πρώτες ώρες που το «Oruc Reis» είχε µπει 
στην ελληνική υφαλοκρηπίδα, ποντίζοντας τα αγόµενα ηχοβολιστικά, η φρεγά-
τα «Νικηφόρος Φωκάς» πλησίασε πολύ κοντά του, όπως και στα πολεµικά πλοία 
που το συνόδευαν. Στο τέλος της τουρκικής παράνοµης NAVTEX υπήρχε σαφής 
αναφορά να µην πλησιάσει κανένα πλοίο κάτω από την απόσταση των 6 ναυτι-

Τι συζητήθηκε στη 
συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ 
και ποιες οδηγίες 
δόθηκαν στην ηγεσία 
του Λιµενικού Σώµατος

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ Εθνικής Αμυνας Νίκος 
Παναγιωτόπουλος (πάνω) και ο υπουργός 
Ναυτιλίας Γιάννης Πλακιωτάκης (κάτω) 
προσέρχονται στη συνεδρίαση του ΚΥΣΕΑ


